



策划 顾玉杰 王健

水流千年润槐乡 浓墨工笔展画卷

□记者 李莉 王泉林 乔小纳 高洪驰/文 梁照曾/图



扫一扫 看视频

中国人的精神家园是什么？应当是故土与河流。

沙颍河是周口人民的母亲河，在周口境内自西向东穿城而过。千百年来，她默默守护着三川大地，滋养着周口人民，也见证着周口的沧桑巨变。

2021年，市“两会”提出，把加快沙颍河生态经济带建设列为“十四五”期间我市发展第一目标任务，并致力把沙颍河建设成贯通一二三产业的生态河、经济河、开放河、文化河、幸福河。这项工作在很短时间内不但实现了周口城市颜值的美丽蝶变，而且获得了社会各界、人民群众的大力支持和认可。

沙颍河的“槐乡轮廓”

沈丘县是周口市的东大门，是沙颍河在河南省、在周口市境内流经的最后一个县，也是中华蒙学经典《千字文》作者周兴嗣的故里，槐文化重要发祥地。

沙颍河生态经济带沈丘段全长约35公里，沿岸滩地6000多亩，共涉及北城办事处、槐店回族镇、东城办事处、新安集镇、石槽集乡、周营镇、纸店镇、付井镇、刘湾镇等9个乡镇（办事处）。

绿水青山就是金山银山。沈丘县牢固树立“两山”理念，强化规划引领，科学把握整体推进和重点突破、生态保护和经济发展的关系，充分利用河岸、河滩、荒滩和气候特点，着力打造沙颍河沿岸生态景观带，建设沈丘“百里画廊”，努力把沙颍河建设成经济更协调、交通更顺畅、生态更优美、文化更繁荣、民生福祉更殷实的“经济带、文化带、生态带、幸福带”。

此时，“正在进行时”阶段的沈丘沙颍河生态经济带今年已颇具成效。67公里的堤顶道路已全面贯通，涉及的下游航道升级改造工程已完工；全程安装路灯2136个；植物种植2623亩；配套的8处服务驿站12月底陆续对外开放；沙颍河生态廊道周边7个美丽乡村示范村建设成效明显；以红闸湿地公园为起点，刘湾镇颍水公园为终点，全程10个景观节点，有的已经初具人气……

此刻，年轻的风，唱着古老的歌谣渡过沙颍河。重塑之后的沙颍河，已不仅是城市生态文明格局的重要组成部分，更承载着三川大地历史文化的厚重底蕴和绿色发展的优势需要，也将把沈丘这座槐乡最美的城市轮廓显露无遗。



建设中红闸湿地公园一角



造船厂工人正在焊接船体

“花园之城”触手可及

沙颍河生态经济带究竟有多美，还得亲身看过才知道。

其实，土生土长的沈丘人，很长一段时间以来，对于河水的概念已经形成了“母亲河、水源地”“可以玩水、过船”“原生态”等基础认知。没有人想到，如今的沙颍河两岸竟拔地而起一座座滨河公园。

市民来此戏水、游玩，闲度一个周末时光。就是现在这个季节，每天也有健身爱好者来岸边冬游。不时，还能看到白色的鸟儿立于河滩，显得遗世独立。

尤为值得一提的是，一到盛夏的傍晚，沙颍河便向人们展现出它最美的面容：夕阳西垂，红霞满天，河面上洒满了细银，青翠欲滴的草地、粼粼水波吹出金色皱纹……

原来，家门口的河岸线还能这么美。

2022年以来，沈丘县依托“美丽大花园 幸福新沈丘”建设，按照让群众享受出行“300米见绿、500米见园”的标准和“大公园提升城市形象、小游园方便群众生活”的要求，实施“十百千”工程，在城区规划建设千字文、奥林匹克等10个大型文化主题公园，其中5座已经建成，即将向公众开放，其余正在推进中。168个口袋公园全部完工，千里绿色通道正在建设中。截至目前，全县城区现有公园绿地面积818.4公顷，绿地率37.2%，人均公园绿地面积达13.02

m²，“公园之城”初步显现。

沙颍河北岸的雀园公园，原来是一个占地20余亩的破旧院落，今年五月份，经过改造建成了一个公园。每当晴好天气时，公园里总是人群熙熙攘攘，欢声笑语此起彼伏，不少市民带领孩子来此亲近自然，享受亲子时光。

位于沙颍河大桥南侧的非遗公园、迎宾公园依堤而建，其绿化植被广袤，恰似一条环绕于城市的青翠绸带。这里春天繁花似锦、夏天绿荫暗香、秋天霜叶似火、冬天翠绿常延。公园自开放起便成了居民和附近上班族锻炼、休憩的好去处，也是很多市民拍照、直播的首选场所。

不仅如此，站在公园的观景台放眼望去，除了能欣赏到波光粼粼的沙颍河随风荡漾，还能看到河中渔民撑着一叶小舟捕鱼，宛如一幅美丽动人的水墨画……“绿水青山就是金山银山”，在这里得到了完美印证。

除此之外，河岸线的“实力”，立体城市景观带、便捷共享游憩区、人文荟萃风貌带，也是打造的重点。

沈丘县依托沙颍河沿线华佗冢、刘邓大军渡河遗址等文化元素的挖掘、包装和展示，通过统一规划建设堤顶路和两侧景观、绿化、沿河码头建设、旅游开发、河滩中药材种植等，将沿线景观串点成线、连线成廊、延廊成环，实现“城在林中、路在绿中、房在园中、人在景中”的愿景，让群众共享发展福祉。

群众“转角遇见美”

沈丘县槐店镇大王楼村与项城市郑郭镇任庄行政村分别在沙颍河两岸，隔河相望。任庄行政村绿树环绕，花香鸟鸣，实属清幽之地。站在村堤顶路向对岸望去，水质干净清澈，将晴空、白云和大王楼村民的楼房倒映其中，宛如天空之镜。若是满月之时，便又可观赏到月光下沙颍河的另一番美景。

沙颍河沿线除了有幽静雅致的自然景观，还有具有年

代感的人文建筑。

其中，沈丘县段以红闸湿地公园最具代表性。说起红闸名字的由来，背后还有一个英雄故事。1951年，为响应毛主席“一定要把淮河修好”的号召，沈丘县北郊乡组织民兵连修建沙北总干渠节制闸，修建过程中一名老党员为救民兵而身受重伤。为弘扬传承这种红色水利精神，此闸便被命名为红闸。

(下转4版)